

Из общего числа документов, выданных в стационарном и удаленном режиме, 99,5% документов было предоставлено пользователям на физических носителях, что свидетельствует о крайне низком уровне использования иных ресурсов, рост количества выдач которых продолжает оставаться незначительным (+0,1% к 2016 г.). В том числе количество выдач инсталлированных документов составило всего 0,2%, сетевых удаленных лицензионных документов - 0,3%.

Значительное снижение документовыдачи наблюдалось в Глушковском (-21,3 тыс.), Беловском (-11,6 тыс.), Поныровском (-6,6 тыс.), Хомутовском (-4,3 тыс.), Конышевском (-2,4 тыс.) районах и г. Курчатове (-6,2 тыс.). Рост количества документовыдачи отмечен в Щигровском (+4,8 тыс.), Дмитриевском (+4,5 тыс.), Курчатовском (+1,9 тыс.), Обоянском (+1,4 тыс.), Касторенском (+1,3 тыс.), Суджанском (+1,1 тыс.), Курском (+1,0 тыс.) районе и в государственных библиотеках (+2,9 тыс.). В других библиотеках показатель, не принимая во внимание незначительных изменений в сторону его уменьшения или увеличения, был в целом стабилен.

Общее количество справок и консультаций, предоставленных пользователям в стационарном и удалённом режиме, немного увеличилось и составило 215,3 тыс. (+3,3 тыс. к 2016 г.).

Основные показатели в динамике (2013-2017 гг.)

Показатели	2013 г.	+/- (%)	2014 г.	+/- (%)	2015 г.	+/- (%)	2016 г.	+/- (%)	2017 г.	+/- (%)
Пользователи, тыс.чел.	534,0	-3,3	523,3	- 2,0	514,2	-1,7	511,5	-0,5	510,9	- 0,1
Посещения, тыс.	4 897,1	-3,5	4 759,9	- 3,0	4 716,6	- 1,0	4 676,4	- 0,9	4 670,9	- 0,1
Документовыдача, тыс.экз.	11 841,1	-3,4	11 543,5	-2,5	11 269,9	-2,4	11 132,8	-1,2	11 102,1	- 0,5%

Относительные показатели. Стабильным остался показатель **посещаемости**, иллюстрирующий степень интенсивности посещения библиотек пользователями, в 2017 г., как и в 2016 г., он находится на уровне **9,1**. Таким образом, количество посещений библиотек на 1 зарегистрированного читателя (9,1) в области немного больше, чем в среднем по России (в 2016 г. - 8,2). Количество посещений на 1 жителя составило 4,2 раза. Самый высокий показатель традиционно отмечен в библиотеках Горшеченского (15,2), Дмитриевского (13,2), Черемисиновского (12,4), Пристенского и Касторенского (по 12,6) районов. Самая низкая посещаемость (менее 9) по-прежнему наблюдалась в библиотеках Курчатовского (8,0), Медвенского (9,0), Поныровского и Тимского (по 8,9) районов.

Показатель **читаемости**, отражающий интенсивность чтения, в 2017 году в целом по области изменился незначительно и составил **21,7** (-0,1 к 2016 г.) - немного больше, чем в среднем по России (в 2016 г. - 20 экз.). Тем не менее, тенденция снижения читаемости сохраняется (в 2013 г. показатель составлял 22,2). Самый высокий показатель читаемости в области (более 25) в последние годы сохраняется в Горшеченском, Касторенском, Хомутовском, Черемисиновском районах. Самый низкий (менее 19) наблюдается в Золотухинском, Конышевском, Курском, Курчатовском, Суджанском районах.

В 2017 году ситуация, сложившаяся в библиотеках региона в последние годы, не претерпела серьезных изменений:

-процент охвата населения библиотечным обслуживанием (45,5%), а также относительные показатели (посещаемость - 9,1; читаемость - 21,7), зафиксированные в отчетном году, вполне сопоставимы с аналогичными средними показателями по России и показателями соседних регионов;

-сохранилась тенденция отчетливого замедления темпа пропорционального снижения уровня основных показателей работы библиотек области (количество пользователей, количество посещений, количество документовыдачи): от 3,4% в 2013 г. до 0,2% в 2017 г.